

做调解工作要长“两颗心”

宁波鄞州区的调解员们有故事

本报记者 黄素珍 通讯员 赵鹏 周晶晶 俞娜 范毅

化纠纷、促和谐,扬清风、播文明……人民调解员是法治宣传员,是平安守护者;他们不计名利,以和为贵,用真心关心每一名当事人,尽己所能化解纠纷,展现了新时代人民调解员的风采。今天,让我们走进宁波市鄞州区司法行政系统,了解他们精彩的调解故事。

林炯:七姐弟间的遗产纠纷了了

2021年,鄞州某村对拆迁户给予补偿,在发放股民分红时,发现去世多年的欧阳夫妻无法发放,便请来他的七个子女,协商股权分红事宜,由此引出一场遗产纠纷。

原来,上世纪欧阳从上海来到鄞州,后娶妻生子再没回沪。夫妻俩育有二子五女,其中老三和老七是儿子。大儿子从小由爷爷在上海养大,因上海宁波两地相隔,孙子便替代父亲为爷爷养老送终。由于父子长期分开,意见常常不合,尤其是爷爷去世时父亲因故未参加,导致大儿子与父亲矛盾频出。1990年,父亲欧阳甚至手书“断绝父子关系”的证明。

2008年,欧阳去世。不久,其妻便立自书遗嘱,将登记在夫妻名下的房产指定由小儿子继承。2017年,其妻也去世,大儿子和老五以父亲没有立遗嘱为由不认可遗嘱,主张父亲遗嘱的法定

继承权利。而其余四个姐妹则以有父亲“断绝父子关系”证明为由,力挺小弟继承全部遗产。由于双方意见不合,遗产继承手续一直未办。

调解员林炯接手此案后,进一步了解姐弟的恩怨,发现他们之间都有心结:其他姐妹和弟弟认为大哥从小在上海享受“锦衣玉食”的生活,却没看到他独自照顾爷爷奶奶的艰辛;而大哥一直对父母未尽赡养长辈义务一事耿耿于怀。

理清了复杂的关系和矛盾症结后,老林便与该村书记一起邀请七姐弟坐下来谈心,七名年龄加起来超过500岁的老人,将各自积攒在心中的怨气宣泄出来。之后,老林从家风的角度,劝说这些年过花甲的老人要以和为贵,为孙辈们作出好榜样。同时,又让律师清算遗产账,释理明法,以情促融。最终,这场长达半年的继承纠纷终于圆满化解。

在鄞州区云龙镇,当地口耳相传一句话:“有事找司法,有难找老林”。自打林炯调任云龙司法所所长后,就当起了“老娘舅”,一干就是10多年。当记者问这么多年做调解的感想时,老林很感慨,“我喜欢调解,因为为我最看不得群众‘心烦’。”

老林说,做调解工作需要长“两颗心”,就是双方当事人的心,只有站在双方当事人的位置上,以心换心,才能做好调解。多年来,老林也一直是这样做的。他调解较大案件上百起,为超过1000人次挽回经济损失近3000万元,并因此荣获浙江好人、宁波市优秀共产党员、鄞州区劳模等荣誉。

老林除了调解,更关注如何帮助人们正确找到解决矛盾的方式。他开播线上“老林说法”栏目,用普通话和宁波



话“双语”进行普法宣传;引入优质法律资源建立27人的“律云”服务团队,实现“法务管家”近在身边,每年为超过4000人次提供咨询1200余件;携手云龙镇商会打造“法·商连线”,解决企业经营难题,为企业发展营造良好的法治环境。在司法行政工作与基层治理工作的契合点上发力,不断创新出招,成果斐然。2022年,云龙镇共调解案件1343件,其中将近95.6%的矛盾化解在基层。

屠昱:巧破低频噪音纠纷



“调解员只是台前那个人,幕后是协同调解的努力。”近日,记者走进鄞州区福民街道行思小娘舅调解服务中心(即“小娘舅握握团”)调解工作室,创始人屠昱这样告诉记者。他把这么多年调解工作的成绩,归结于专业团队的力量。他说,调解工作不是靠一个人完成

的,更需要专业团队。

2012年2月,屠昱牵头组建“小娘舅握握团”。这个调解团队从一开始起点就高,走的是专业化道路,集纠纷调解、普法宣传、法律咨询、法律援助于一体。但由于他们都是年轻人,对一些群众来说可信度不高。没想到,一次专业的调解,让“小娘舅握握团”名声大噪。

2012年夏天,成立不久的“小娘舅握握团”接手了一起已持续两年多的因噪音引起的邻里纠纷。一名住在二楼的大姐到居委会反映楼下店面房冷冻设备噪音扰民。店老板采取了许多消除噪音的措施,但大姐还是觉得噪音大。居委会工作人员晚上到她家楼下听音,又请来环保部门测噪音分贝,均未见超标。与大姐解释后,大姐还是不认可,两家因此结怨,期间甚至发生肢体冲突。

噪音是否扰民?这是纠纷的关键。“小娘舅握握团”研判后,把前期工作派发给了搞环保设计的专业志愿者。志愿者实地楼上楼下一番查看后判断,很可能是低频噪音扰民,由楼下店里的冷冻设备与二楼大姐家的房间共振产生,并拿出了专业的减噪整改方案,最终问题迎刃而解,调解水到渠成。专业高效的调解,使“小娘舅”们崭露头角。

2015年,屠昱又创新建立了宁波首个专业调解类志愿服务网站——“小娘舅云在线”,为那些没时间或在外地的需求者提供线上调解服务。随着“小娘舅握握团”名气的增大,调解工作的面越来越广,从普通的邻里矛盾到专业的劳资纠纷,从参与社区、街道的调解,到与检察院、法院、总工会、司法局、律师事务所等专业机构合作的调解,“小

娘舅”们凭着敬业、专业和奉献精神,攻克了一个个调解难关,在社会治理领域发挥着积极作用。

2021年,宁波某小区开展停车缴费改革,部分住户表示不理解。“小娘舅”介入后,联合物管、公安等部门多次走访,召集社区、业委会、物业、居民代表等召开协调会,综合考量各方利益,最终达成各方都满意的协议,停车费问题也顺利解决。

10余年来,在屠昱带领下,“小娘舅握握团”已从当初的几个人发展到如今的80余人,囊括了法律、心理、环保设计、教育等领域专业人员,形成了一套以“思愈繁、行至简、变为通、和则久”为理念和方法的“4T”调解模式,成功化解矛盾1600余起,获得全国大奖5次和省、市奖项30余个。屠昱也获评全国优秀青年志愿者、最美浙江人等荣誉。

宋兰英:妙断家事解心结

“宋大姐,实在太感谢了,多亏您帮我们保住了家庭。”日前,张师傅和老伴



来到宋大姐调解工作室连声道谢。

张师傅和老伴结婚三十多年,目前张师傅经营着自家规模不错的企业,老伴则退休在家。然而,不知从何时起,老伴迷上了购买保健品,张师傅百般劝阻,但老伴还是被迷了心。多次争吵后,“珍珠婚”的两口子气冲冲走进民政大厅,准备一拍两散。

当日值班的宋大姐听完原委后,与张师傅单独沟通,从女性视角分析了他老伴退休后一人在家缺少陪伴的孤独心理。又与其老伴交心,夸张师傅能干,还在为家庭的美好生活付出;夸儿孙孝顺,应珍惜当下幸福。几番沟通后,夫妻俩的情绪缓和下来,双方都有所感悟,最终和好如初。

宋大姐叫宋兰英,退休前是一家企

业的老总。2011年起从事公益红娘工作,后来逐步从牵线搭桥转为兼顾家庭矛盾调解。十多年的“牵手红娘”+“售后调解”让她在婚姻家事调解领域积累了丰富经验。

2019年,鄞州区白鹤街道人民调解委员会“宋大姐调解工作室”挂牌成立。在宋大姐引领下,工作室逐渐吸纳退休社区书记、心理咨询师、公益律师等20余人,专门开展家事纠纷调解。截至目前,已调解纠纷500余起,接受咨询数千起,调解当事人满意率达100%。被省妇联评为“浙江省婚姻家庭纠纷化解品牌工作室”,宋兰英也被评为“宁波市婚姻家事纠纷调解能手”。

2022年4月,工作室受邀入驻鄞州区民政局婚姻登记处,助力家事矛盾纠纷化解。同年11月,鄞州法院在宋大

姐调解工作室特设家事纠纷服务站点,由工作室全面承接法院委派的婚姻家庭类案件诉前调解,使一大批当事人“揣着情绪来,带着微笑走”。

宋大姐他们还通过共享法庭、浙江解纷码、远程视频会见等数字化平台,为当事人提供咨询、调处等一站式线上服务。前不久,宋大姐成功调处了一起跨国夫妇婚姻家事纠纷,让身处两地的夫妻通过三方线上视频调解室,实现矛盾纠纷快速化解,最终达成调解协议,并在线上签字确认。

这些年来,宋兰英不仅努力学习法律知识,还仔细琢磨调解技巧,总结出一套调解心得:如“冷热”交替法、“5·15”工作法等。她集合历年调处的40个经典婚姻家事案例,出版了《宋大姐婚调5·15工作法》,希望可以帮到更多人。